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家長引導素材 

資料集與分佈 

以下是 6 年級第 8 單元的影片課程摘要：資料集與分佈。影片中聚焦於學生在該單元的一

堂或多堂課程中，所學習的關鍵概念和詞彙。影片課程摘要的內容是以課程結束時提供的

書面課程摘要為依據。影片的目標是協助學生複習並理解自己對於重要概念與詞彙的理解

程度。以下是幾種家長可運用影片的方式： 

• 掌握學生在課堂中學到的概念與詞彙。 

• 與學生一起觀看，並在關鍵時刻暫停影片，想一想接下來的內容，或者思考詞彙用

語（粗體字）的其他範例。 

• 考慮使用前往其他單元的連結，複習進入此單元之前的相關數學概念，或預習此單

元的概念會引導學生學習哪些後續單元。 

6 年級第 8 單元：資料集與分佈 Vimeo YouTube 

影片 1：資料與變異性（課程 1–3） 連結 連結 

影片 2：分佈與直方圖（課程 4-8） 連結 連結 

影片 3：平均數（課程 9-10） 連結 連結 

影片 4：變異性與 MAD（課程 11-12） 連結 連結 

影片 5：中位數（課程 13-14） 連結 連結 

影片 6：五數概括法與盒狀圖（課程 15–17） 連結 連結 

影片 1 

影片「VLS G6U8V1 資料與變異性（課程 1–3）」在此提供：

https://player.vimeo.com/video/523867530。 

影片 2 

影片「VLS G6U8V2 分佈與直方圖（課程 4-8）」在此提供：

https://player.vimeo.com/video/523871227。 

影片 3 

影片「VLS G6U8V3 平均數（課程 9-10）」在此提供：

https://player.vimeo.com/video/524348492。 

https://vimeo.com/523867530/de62eebd2b
https://youtu.be/TPp-bxr9iQM
https://vimeo.com/523871227/b08c850813
https://youtu.be/E8IMHd1QzRk
https://vimeo.com/524348492/15e91cc900
https://youtu.be/JogUsOEZlQE
https://vimeo.com/524349628/e1162e2864
https://youtu.be/xOZLNj3GCNI
https://vimeo.com/526589069/9fa76e4950
https://youtu.be/8s1qU1KBfI0
https://vimeo.com/529045240/cc399eee1b
https://youtu.be/zC4n1MBgWqA
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影片 4 

影片「VLS G6U8V4 變異性與 MAD（課程 11-12）」在此提供：

https://player.vimeo.com/video/524349628。 

影片 5 

影片「VLS G6U8V5 中位數（課程 13-14）」在此提供：

https://player.vimeo.com/video/526589069。 

影片 6 

影片「VLS G6U8V6 五數概括法與盒狀圖（課程 15–17）」在此提供：

https://player.vimeo.com/video/529045240。 

資料、變異性與統計問題 

家長引導素材 1 

本週學生將認識資料，並使用資料回答統計問題。像是「哪個樂團最受六年級生歡

迎？」或「六年級生最常有幾位兄弟姐妹？」這樣的問題就是統計問題。可以使用資料回

答這些問題，且預期資料會有各種變化（即：學生的音樂喜好不會全部相同，兄弟姐妹的

人數也不會相同）。 

學生過去曾使用長條圖和線圖或點圖來呈現和解讀資料。現在則要學習使用直方圖來理

解數字資料。以下點圖和直方圖呈現了 30 隻狗的體重分佈。 
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點圖以點狀顯示個別資料值。直方圖則將資料值分組彙整。每一組資料分別以直條表示。

直條的高度會顯示該組包含多少資料值。這張直方圖中最高的直條顯示，有 10 隻狗的體

重介於 20 到 25 公斤之間。 

直方圖的形狀會透露資料的分佈情形。例如：我們可以看出有一半以上的狗體重少於 25 

公斤，狗的體重介於 25 到 30 公斤之間並不尋常。 

請與學生一起嘗試完成這個任務： 

這張直方圖顯示了 143 頭熊的體重。 
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1. 大約有多少頭熊的體重介於 100 到 150 磅之間？ 

2. 大約有多少頭熊的體重不到 100 磅？ 

3. 諾亞說因為幾乎所有熊的體重都介於 0 到 500 磅之間，所以在這一組當中，可以

說熊的一般體重是 250 磅。使用直方圖解釋為什麼這樣的說法不正確。 

解法： 

1. 約 40 頭熊。這是直方圖中最高的直條高度。 

2. 約 24 頭熊。最左邊兩個直條表示體重不到 100 磅的熊。將這兩個直條的高度相加

在一起。 

3. 我們直接看直方圖就能指出大部分熊的體重不到 250 磅：250 左邊的直條比右邊的

直條來得高。如果把這些直條的高度相加起來，就知道接近 40 頭熊的體重超過 

250 磅，而有超過 100 頭熊的體重不到 250 磅，因此，說熊的一般體重是 250 磅

並不正確。 
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測量中間點和變異性 

家長引導素材 2 

本週學生將學習計算和解讀資料集的平均數或平均。我們可以把資料集的平均數想成公

平分配的概念，也就是如果資料集中的數字平均分配會怎麼呈現。假設有一名跑者在五天

內分別跑了 3、4、3、1 和 5 英哩。如果把她跑步的總距離 16 英哩平均分配到五天中，

每天跑得距離 3.2 英哩就是平均數。若要計算平均數，可以將資料值加起來，然後用總和

除以次數。 

如果把資料點想成數線上的砝碼，也可以將平均數解讀成資料的平衡點。資料點顯示了小

玲和安德烈的旅行時間（分鐘）。三角形顯示了兩人各自的平均旅行時間。應留意的是資

料點在各三角形的任一邊達成「平衡」。 

 

學生也會學習找出並解讀資料的平均絕對離差，或稱 MAD。MAD 可以讓你知道資料點與

平均數的平均距離。資料點靠近平均數時，和平均數之間的距離較小，因此，平均距離

（即 MAD）也比較小。資料點比較分散時，MAD 就比較大。 

我們使用平均數和 MAD 值協助我們摘述資料。平均數是描述資料集中間點的方法。MAD 

是描述資料集分散情形的方法。 

請與學生一起嘗試完成這個任務： 

1. 使用小玲和安德烈點圖上的資料，來確認兩人的平均旅行時間都是 14 分鐘。 

2. 安德烈說他的資料平均數應該是 13 分鐘，因為 13 左邊有兩個數字，右邊也有 2 

個數字。解釋為什麼平均數不是 13 分鐘。 

3. 誰的資料集 MAD（平均絕對離差）較高，是小玲還是安德烈？解釋你如何得知。 

解法： 

1. 在小玲的資料中，平均數是 
8+11+11+18+22

5
=

70

5
，等於 14。在安德烈的資料中，平

均數是 
12+12+13+16+17

5
=

70

5
，也等於 14。 



  
 
 

 
姓名 日期 期別 

 

 
   

6 

2. 有多種解釋方法。解釋範例： 

– 平均數不可能是 13 分鐘，因為這不符合平均分配的原則。 

– 平均數不可能是 13 分鐘，因為資料會不平衡。13 右邊的兩個資料值（16 

和 17）與左邊的兩個資料值（12 和 12）相比，距離遠得多。 

3. 小玲的資料 MAD 較高。有多種解釋方法。解釋範例： 

– 在小玲的資料中，資料點與平均數 14 的距離為 6、3、3、4 和 8 單位。在

安德烈的資料中，資料點與平均數 14 的距離為 2、2、1、2 和 3 單位。小

玲資料的平均距離值較高，因為距離較遠。 

– 小玲資料的 MAD 是 4.8 分鐘，安德烈資料的 MAD 則是 2 分鐘。 

– 與安德烈的資料點相比，小玲的資料點距離平均數較遠。 

中位數與 IQR 

家長引導素材 3 

本週學生將學習使用中位數和四分位差或稱為 IQR，來摘述資料的分佈。 

中位數是資料集的值按照順序列出時的中間值。若要找出中位數，得先將資料從小到大排

序，然後找到清單的中間點。 

假設有九位學生表示週間晚上的睡眠時數如下。 

6 

7 

7 

8 

9 

9 

10 

11 

12 

中間的數字是 9，因此睡眠時數的中位數就是 9 小時。意思是有一半的學生睡眠時數少於

或等於 9 小時，另一半學生睡眠的時數大於或等於 9 小時。 
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假設有八位學生表示週間晚上的睡眠時數如下。 

5 

6 

6 

6 

7 

7 

7 

8 

此資料集的資料值數為雙數，所以中間點有兩個數字：6 和 7。中位數是這兩個數字的中

值：6.5。也就是說，如果資料集的中間點有兩個數字，中位數就是這兩個數字的平均。 

中位數是排序資料的 50 百分位。會將資料集分成兩半。每個一半可以再分成兩部分，也

就是 25 百分位和 75 百分位。25、50 和 75 百分位稱為第一、第二和第三四分位數（或

稱為 Q1、Q2 和 Q3）。 

盒狀圖是表示資料集三個四分位數及最大值和最小值的方法。盒狀圖會顯示學生睡眠時數

資料的這五個數字。 

 

第一和第三四分位數之間的距離稱為資料的四分位差或 IQR。可以告訴我們資料的中半段

在哪裡，並以盒狀圖的盒「寬」來表示。我們可以使用此資料描述資料值有多相似或差異

多大。在比較兩個或更多資料集的分佈時，盒狀圖特別實用。 
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盒狀圖顯示測量到最小的金龜子身長 5 公釐，另外，有半數的金龜子體型介於 7 到 14 公

釐之間。 

請與學生一起嘗試完成這個任務： 

1. 查看瓢蟲和金龜子的盒狀圖。 

a. 哪一組的 IQR 較大：瓢蟲還是金龜子？解釋你如何得知。 

b. 哪一組顯示體型的變異性較大：瓢蟲還是金龜子？解釋你如何得知。 

2. 以下資料顯示潔達在 10 場籃球賽中的得分。 

  10 

  14 

  6 

  12 

  38 

  12 

  8 

  7 

  10 

  23 

  她得分的中位數是多少？ 

解法： 
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1.  

a. 金龜子的 IQR 較大。瓢蟲的 IQR（第一四分位數到第三四分位數的距離）約

為 1.7 公釐。金龜子的 IQR 約為 6.3 公釐。 

b. 金龜子的體型顯示較大的變異性。瓢蟲的體型比較相似。瓢蟲的 IQR 數字

較小，且圖中的盒狀較窄，意思是這些瓢蟲的身長比較相似。 

2. 11 分。先將資料排序：6、7、8、10、10、12、12、14、23、38。然後找出清單

的中間點：10 和 12 是清單中的第五和第六個數字。中位數是這兩個數字的平均：
10+12

2
= 11。 
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